

"УТВЕРЖДАЮ"



Первый проректор-  
проректор по научной работе РУДН  
доктор медицинских наук,  
профессор, член-корр. РАН  
А.А. Костин

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры Международных экономических отношений Экономического факультета.

Диссертация «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России» выполнена на кафедре международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Образцова Маргарита Геннадьевна 22.09.1988 года рождения, гражданка России, в 2010 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская экономическая академия имени Г.В. Плеханова», специалитет «Мировая экономика».

С 2010 по 2014 гг. обучалась в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Африки Российской академии наук (ИАФр РАН) по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности «Мировая экономика», по которой подготовлена диссертация.

С 01.03.2023 года по 01.03.2024 года прикреплена на кафедру Международных экономических отношений экономического факультета РУДН для подготовки диссертации.

В настоящее время работает в должности советника руководителя фракции Политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Государственной Думе.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2023 году в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институт Африки Российской академии наук (ИАФр РАН).

Научный руководитель – Белова Ирина Николаевна, к.э.н., доцент, профессор кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета экономического факультета РУДН 30.05.2023, протокол № 12.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**1. Оценка выполненной соискателем работы.** Тема исследования соответствует ключевым направлениям научно-исследовательской работы кафедры международных отношений экономического факультета РУДН. Диссертация представляет собой комплексное исследование проблемы взаимосвязи между наличием природных ресурсов и степенью экономического развития стран-экспортеров ресурсов; обоснование характера изменений в глобальном МСК в зависимости от уровня экономического развития стран и НТП; обоснование особенности становления горнодобывающей отрасли ЮАР и ее значение для экономики страны и развития внешнеэкономических связей; обоснование степени зависимости горнодобывающей промышленности ЮАР от иностранных капиталовложений; обоснование значения и перспективности сотрудничества России и ЮАР в горнодобывающей сфере; обоснование необходимости углубления взаимного сотрудничества для России как одного из важнейших направлений снижения зависимости внешнеэкономической деятельности с Западом. Значимым направлением исследования явились предложенные автором наиболее приоритетные сферы и формы реализации такого взаимодействия.

Представленная работа является достаточно актуальной в условиях неослабевающего западного санкционного давления на Россию, вынужденной в этой связи перестраивать свою внешнеэкономическую деятельность в направлении развития отношений, в том числе со странами юга Африки, в первую очередь с ЮАР. Принимая во внимание, что развитие обоих государств зависит во многом от состояния горнодобывающей отрасли, то именно она может послужить основой для раскрытия нереализованного потенциала двусторонних отношений. Особенно это направление может быть важным в процессе взаимодействия в рамках БРИКС и наметившегося перехода стран от однополярного к многополярному миру.

В процессе написания работы соискателем использованы только открытые источники информации. К исследованию данной проблематики

привлечен обширный фактологический материал, что является несомненным достоинством работы.

Научно квалифицированная работа «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей. Перспективы и возможности для России» представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Научные положения, выдвинутые соискателем, сформулированы убедительно и обосновано, документированы таблицами и рисунками.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в научно квалифицированной работе,** состоит в том, что основные научные положения, выводы и рекомендации, выносимые на защиту, представляют собой авторские наработки и содержатся в научных трудах соискателя. Из научных трудов, написанных в соавторстве, в диссертации использован собственный научный задел.

**Степень достоверности результатов** проведенного исследования обеспечена внутренней логикой исследования, а также его целью и задачами. Высокая достоверность результатов исследований обеспечена достаточным объемом собранных и обработанных автором официальных статистических и фактических данных информации, а также использования фундаментальных и прикладных работ зарубежных и российских исследователей, официальных периодических изданий, специально информационно-аналитических материалов, материалов статистических данных официальных сайтов: Внешняя торговля РФ, Статистика внешней торговли РФ; официальные обзоры и программные документы Африканского национального конгресса, Министерства минеральных ресурсов и энергетики ЮАР, Министерства торговли и промышленности ЮАР, Совета по минеральным ресурсам ЮАР, в том числе законы, постановления, хартии, касающиеся горнодобывающей отрасли, данные Национальной статистической службы ЮАР; материалы баз данных Федеральной службы государственной статистики РФ, а так же Организации объединенных наций (ООН, UN), Всемирного Банка (World Bank), Конференции по торговле и развитию ООН (ЮНКТАД, UNCTAD), Всемирной торговой организации (ВТО, WTO), консалтинговой и аудиторской корпорации *PricewaterhouseCoopers*, Геологической службы США, а также ежегодные финансово-экономические отчеты горнодобывающих компаний, в частности *De Beers, Anglo American, Glencore, BHP*, а также Йоханнесбургской фондовой биржи

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными, наглядно представленными в приведенных таблицах и рисунках.

**Новизна результатов проведенных исследований** состоит в том, что на основе комплексного исследования развития горнодобывающей отрасли ЮАР и основных тенденций в глобальном минерально-сырьевом комплексе (МСК) обоснован рост значения ЮАР в обеспечении «ресурсной» безопасности не только национальной, но и зарубежных экономик в процессе перехода стран к новому технологическому укладу, а также выявлены и обоснованы приоритетные направления и сферы взаимодействия для расширения и углубления связей России с ЮАР в этой отрасли в контексте современных вызовов и угроз.

Наиболее существенные научные результаты исследования, отражающие его научную новизну, состоят в следующем:

1. **Выявлены** современные тенденции развития глобального минерально-сырьевого комплекса. **Определены** ключевые факторы, способствующие сохранению в XXI в. стратегического значения минерально-сырьевого комплекса в контексте развития мировой экономики и повышения качества жизни населения.

2. **Выявлены** особенности становления горнодобывающей отрасли ЮАР. Определена роль горнодобывающей отрасли в эволюции экономики ЮАР от аграрной к постиндустриальной, а также разработана периодизация основных этапов становления и деятельности горнодобывающих компаний.

3. **Установлено**, что, несмотря на изменение отраслевой структуры ВВП ЮАР, ее горнодобывающий комплекс сохраняет ключевое значение для экономики страны и является наиболее привлекательным направлением для иностранных инвестиций. **Доказано**, что, несмотря на реформы, проводимые правительством ЮАР в горнодобывающей промышленности, призванные обеспечить перераспределение экономических прав в пользу исторически ущемленных южноафриканцев, этого до сих пор не случилось, а в отрасли по-прежнему доминируют иностранные компании.

4. На основе результатов исследования опыта ведущих стран-партнеров в укреплении внешнеэкономических отношений с ЮАР **установлено**, что опыт КНР при всей своей специфике может быть использован для выстраивания прочных российско-южноафриканских отношений. **Выявлены и систематизированы** проблемы, с которыми сталкиваются российские компании при выходе на южноафриканский рынок. **Разработаны рекомендации** по устранению этих негативных тенденций, которые систематизированы по направлениям, включающим меры их реализации.

5. **Определены** приоритетные направления и сферы взаимодействия России в горнодобывающем комплексе ЮАР, которые могут способствовать раскрытию потенциала экономических отношений между странами.

**Практическая значимость проведенных исследований** определяется тем, что ее результаты могут представлять интерес для российских государственных учреждений (Министерства иностранных дел, Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Министерства экономического развития РФ, Министерства промышленности и торговли РФ, Торгового представительства России в ЮАР, Торгово-промышленной палаты РФ в ЮАР), а также российских горнодобывающих компаний. Основные положения исследования могут быть использованы для подготовки учебных пособий и составления курсов лекций по мировой экономике, внешнеэкономической деятельности, международному экономическому сотрудничеству и внешней политике России в этом регионе.

**Ценность научных работ соискателя** заключается в систематизации и обобщении взглядов ученых о мировых тенденциях и процессах, происходящих в глобальном минерально-сырьевом комплексе в целом и в горнодобывающей отрасли ЮАР в частности; на продвижение российских экономических интересов в ЮАР и Африке в целом, а также на основные подходы ведущих стран-партнеров с целью укрепления внешнеэкономических связей с Южно-Африканской Республикой для разработки стратегии экономического взаимодействия России с ЮАР и выбора наиболее перспективных направлений и выгодных форм сотрудничества в горнодобывающей сфере.

**Соответствие паспорту специальности.** Проведенное исследование соответствует требованиям следующих пунктов паспорта ВАК для специальности 5.2.5. Мировая экономика: п. 5. Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура; п. 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

**Полнота изложения** в работах, опубликованных соискателем. Результаты диссертационного исследования были отражены в 9 научных публикациях, из них 2 статьи из Перечня РУДН общим объемом 0,88 п.л. и 2 статьи из перечня ВАК общим объемом 0,5 п.л.

Наиболее значимые публикации:

1. Образцова М.Г. Сотрудничество Россия-ЮАР: от упущенных возможностей к потенциалу роста // Азия и Африка сегодня. – 2019 – № 4. – С. 64-69. – (0,278 п.л.).

2. Образцова М.Г. Интересы горнодобывающих компаний ЮАР в странах Сообщества развития Юга Африки // Азия и Африка сегодня. – 2021 – № 2. – С. 30-35. – (0,425 п. л.).

3. Образцова М.Г. Экономические связи США и ЮАР // Россия и Америка в XXI веке. – 2021 – №2. – (0,46 п. л.).

4. Образцова М.Г. Горнорудные компании ЮАР: особенности развития // Азия и Африка сегодня. – 2018 – № 10. – С. 40-44. – (0,23 п. л.).

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Образцовой Маргариты Геннадьевны рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.5. Мировая экономика.

Заключение принято на заседании кафедры Международных экономических отношений.

Присутствовало на заседании 13 человек.

Результаты голосования: «за» - 13 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел.

Протокол № 0600-02-04/3 от 4 декабря 2023 г.

Председатель на заседании:  
д.э.н., заведующая кафедрой  
Международных экономических отношений  
доктор экономических наук, профессор



Андропова И.В.

Подпись Андроновой И.В. удостоверяю.  
Ученый секретарь Ученого совета  
Экономического факультета РУДН

Норбоева Е.Ц.